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CBAC Lefel A Cemeg Uned 5 - 1410N50-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig GS Marc uchaf Fi H Cynnig %

Teacher 1959 2.9 0.4 3 96.1 99.9
1 1961 10.2 2.6 15 67.8 100
3 1955 2.5 1.5 5 49.3 99.7
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.


	Lefel A Cemeg CBAC - Uned 5
	Data ar lefel eitem
	Tasg Arbrofol - Dadansoddi yn feintiol
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Arbrofol - Dadansoddi yn feintiol
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Arbrofol - Dadansoddi yn feintiol
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Arbrofol - Dadansoddi yn feintiol
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Arbrofol - Dadansoddi yn ansoddol
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Tasg Dulliau a Dadansoddi - Q3
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau






Tudalen Canlyniadau Rhan A — Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

Bydd eich athro/athrawes yn rhoi union grynodiadau’r hydoddiannau canlynol i chi.

Union grynodiad yr hydoddiant C,H,,,,1COOH

6.5175

gdm™

Union grynodiad yr hydoddiant asid hydroclorig

moldm™3

O-|

Data titradu
Lluniadwch ddau dabl a chofnodwch holl ddarlleniadau’r fwred a'r gwerthoedd titr.

Cofnodwch eich titrau cymedrig. Dangoswch yn glir pa werthoedd rydych chi wedi eu defnyddio i

gyfrifo eich gwerthoedd cymedrig.

Titradiad 1 — Safoni hydoddiant sodiwm hydrocsid

5 Gyfant NaoH Ceon3X [ 1y :
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Titradiad 2 — Asid carbocsylig yn erbyn sodiwm hydrocsid
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Tudalen Canlyniadau Rhan A — Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

Bydd eich athro/athrawes yn rhoi union grynodiadau’r hydoddiannau canlynol i chi.

Union grynodiad yr hydoddiant C,H,,.;COOH 6 . 5 25 gdm3
Union grynodiad yr hydoddiant asid hydroclorig O i 00 moldm™3
Data titradu

Lluniadwch ddau dabl a chofnodwch holl ddarlleniadau’r fwred a’r gwerthoedd titr.

Cofnodwch eich titrau cymedrig. Dangoswch yn glir pa werthoedd rydych chi wedi eu defnyddio i
gyfrifo eich gwerthoedd cymedrig.

Titradiad 1 — Safoni hydoddiant sodiwm hydrocsid

26-35126:30 - 74325
2

Titr cymedrig 1 Zé . 3 5 cm?®

Titradiad 2 — Asid carbocsylig yn erbyn sodiwm hydrocsid
2055 £21.6C _ 5 575
2

Titr cymedrig2 | 7 |. 55 cm?

® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A)











Tudalen Canlyniadau Rhan A - Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

Bydd eich athro/athrawes yn rhoi union grynodiadau’r hydoddiannau canlynol i chi.

Union grynodiad yr hydoddiant C,H,,.+COOH

65115

gdm™3

Union grynodiad yr hydoddiant asid hydroclorig

O |

moldm™3

Data titradu

Liuniadwch ddau dabl a chofnodwch holl ddarlleniadau’r fwred a'r gwerthoedd titr.

Cofnodwch eigh titrau cymedrig. Dan
gyfrifo eich gwerthoedd cymedrig.

Titradiad 1 — Safoni hydoddiant sodiwm hydrocsid

goswch yn glir pa werthoedd rydych chi wedi eu defnyddio i
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U2 UNED 5: ARHOLIAD YMARFEROL

TASG ARBROFOL

CYNLLUN MARCIO Prawf 1

Marciau sydd ar gael

Sl Manylion marcio AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
Rhannau A | Marciau gan defnyddio hydoddiannau'n effeithlon
aB athro/athrawes Q)
defnyddio amser yn effeithlon (1)
3 3 3
gweithio’n ofalus (1)
Rhan A Cofnodi titradiad lluniadu tabl priodol gan gynnwys
— tabl teitlau ac unedau (1) 1 1 1
rhowchy — FCofnodi titradiad pob darlleniad wedi gofnodi i 0.05
marciau os — data cm3 (1)
yw'r sgil 2 2 2
wedi' titrau cywir (1)
ddangos yn
untitradiad " Cofodj titradiad titrau cytn wedi'u dewis (1) 1
neu'r llall — titr cymedrig
gwerth cymedrig y titr wedi'i gyfrifo 1 2 2

(1)

© WJEC CBAC Ltd.
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Tudalen Canlyniadau Rhan A — Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

Bydd eich athro/athrawes yn rhoi union grynodiadau’r hydoddiannau canlynol i chi.

Union grynodiad yr hydoddiant C,H,,,,1COOH

6.5175

gdm™

Union grynodiad yr hydoddiant asid hydroclorig

O-|

moldm=3

Data titradu

Lluniadwch ddau dabl a chofnodwch holl ddarlleniadau’r fwred a'r gw@\oedd titr.

Cofnodwch eich titrau cymedrig. Dangoswch yn glir pa werthoedd rydych chi wedi eu defnyddio i
gyfrifo eich gwerthoedd cymedrig.

Titradiad 1 — Safoni hydoddiant sodiwm hydl’OCSld

Tro Decan | Gortfun T | qymeduig =
Bros \00 2% 30 27.30 27140+ 2760+ T
l Ly - 30 31-10 27.k0 3
. ‘ 2 B 3
2 ‘50 6-10 27- 60 = 27.92 (M
_ : 50 3 | cC (i an )
3 3-85 3buo | 2755 b
Titr cymedrig 1 9\752 cm3

Titradiad 2 — Asid carbocsylig yn erbyn sodlwm hydroc3|d

@ WJEC CBAC Cyf.

(1410N50-1A)
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Sticky Note

Mae'r unedau a'r teitlau yn iawn - 1 marc.



Sticky Note

Mae'r cyfeintiau i gyd wedi eu cofnodi i 2 le degol ac mae'r titrau yn gywir - 2 farc am gofnodi data. 



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis titrau cyfagos a chyfrifo cymedrau cywir - 2 farc. 











Tudalen Canlyniadau Rhan A — Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

Bydd eich athro/athrawes yn rhoi union grynodiadau’r hydoddiannau canlynol i chi.

Union grynodiad yr hydoddiant C,H,,.4/COOH

6525 gdm™3

Union grynodiad yr hydoddiant asid hydroclorig

O [ OO motdm=2

Data titradu

Lluniadwch ddau dabl a chofnodwch holl ddarlleniadau’r fwred a’r gwerthoedd titr.

Cofnodwch eich titrau cymedrig. Dangoswch yn glir pa werthoedd rydych chi wedi eu defnyddio i

gyfrifo eich gwerthoedd cymedrig.

Titradiad 1 — Safoni hydoddiant sodiwm hydrocsid

2

Titradiad 2 — Asid carbocsylig yn erbyn sodiwm hydrocsid

21:.55 £21.68 _ 9 5725
> -

® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A)

D T

®)
26-35126:30 -

26 325

/M
s

Titr cymedrig 1

2633 o

Titr cymedrig 2

21.55 cm?




Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi dilyn y cyfarwyddyd.  Dim tablau wedi eu cynnwys - dim marc.



Sticky Note

Nid yw'n bosibl rhoi'r marciau am gofnodi data gan nad oes tabl wedi ei gynnwys.  Mae wedi colli cyfanswm o 3 marc. 




Sticky Note

Mae'r titrau sydd wedi eu nodi yn gyfagos ac mae'r ymgeisydd wedi eu defnyddio i gyfrifo cymedrau cywir ar gyfer y ddau ditradiad.  Rhoddwyd 2 farc iddynt. 











Tudalen Canlyniadau Rhan A - Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

Bydd eich athro/athrawes yn rhoi union grynodiadau’r hydoddiannau canlynol i chi.

Union grynodiad yr hydoddiant C,H,,.+COOH &5 l 15 gdm3
Union grynodiad yr hydoddiant asid hydroclorig O o ( moldm™
Data titradu

Liuniadwch ddau dabl a chofnodwch holl ddarlleniadau’r fwred a'r gwerthoedd titr.

swch yn glir pa werthoedd rydych chi wedi eu defnyddio i

®l

Cofnodwch eigh titrau cymedrig. Dango
gyfrifo eich gwerthoedd cymedrig.

Titradiad 1 — Safoni hydoddiant sodiwm hydrocsid
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Sticky Note

Mae'r unedau yn gywir a rhoddwyd y marc er i'r teitl 'titr cymedrig' gael ei ddefnyddio ar gyfer yr rhes waelod.




Sticky Note

Mae titrau cywir yn bresennol ond nid yw'r gwerthoedd wedi eu cofnodi i 2 le degol fel y disgwyl - 1 marc am gofnodi data. 




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis titrau cyfagos a chyfrifo'r cymedrau yn gywir - 2 farc. 











Tudalen Canlyniadau Rhan A — Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

Bydd eich athro/athrawes yn rhoi union grynodiadau’r hydoddiannau canlynol i chi.

Union grynodiad yr hydoddiant C,H,,,,4COOH gdm™3
Union grynodiad yr hydoddiant asid hydroclorig moldm™3
Data titradu

Lluniadwch ddau dabl a chofnodwch holl ddarlleniadau’r fwred a’r gwerthoedd titr.

Cofnodwch eich titrau cymedrig. Dangoswch yn glir pa werthoedd rydych chi wedi eu defnyddio i
gyfrifo eich gwerthoedd cymedrig.

Titradiad 1 — Safoni hydoddiant sodiwm hydrocsid

Titr cymedrig 1 cm?

Titradiad 2 — Asid carbocsylig yn erbyn sodiwm hydrocsid

Titr cymedrig 2 cm3

{® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A)











10
Dadansoddi Canlyniadau

Arholwr
yn unig
Rhan A - Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

(i) Mae sodiwm hydrocsid ac asid hydroclorig yn adweithio fel sydd i'w weld yn yr hafaliad
canlynol.

NaOH + HCI — NaCl + H,0

hro/athrawes)
S AL e R ARV JRan L S At [2]
HQ NaOH 4 ( N
i | -3 A - inoye
= NM;\ o 0'20125?0. e Na Dk
- 25.00m™ Y = 2-7'. cn H‘W l 1)
M :20- OZS‘_,Olm;:* f =Rz 027520\\005 3 ) _
. - -0.002S 'Z0 0908 .-
= (XV s c=D =9.0028 '
0 = O X(Ou’"‘o'ls \ 0:-027% 3 = {)'OQLE)(:%U,
0. 00LS MOl ({ etty)

® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A)











Dadansoddi Canlyniadau

Rhan A - Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

(i) Mae sodiwm hydrocsid ac asid hydroclorig yn adweithio fel sydd i'w weld yn yr hafaliad

canlynol.

Defnyddiwch y crynodiad o asid hydroclorig (sydd wedf'i roi gan eich athro/athrawes)
a'r titr cymedrig o Titradiad 1 i gyfrifo crynodiad yr hydoddiant sodiwm hydrocsid.

{ NaOH + {HCI — NaCl + H,0

® WJEC CBAC Cyf

Arholwr
yn unig











10

Arholy
YD unic

Dadansoddi Canlyniadau
Rhan A - Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

() Mae sodiwm hydrocsid ac asid hydroclorig yn adweithio fel sydd i'w weld yn yr hafaliad
canlynol. ( |

[ NaOH + HCI — NaCl + H,0

Defnyddiwch y crynodiad o asid hydroclorig (sydd wedi'i roi gan eich athro/athrawes)
a’r titr cymedrig o Titradiad 1 i gyfrifo crynodiad yr hydoddiant sodiwm hydrocsid. [2]

N HCL = XV
= OV XO 025
= Qs 21073
N CL = » NaO Y

A N0 295 02

—_— NaoH]=. Q.m0 ... mol dm-3

v Nao
- 'S ¥ \0 73
BT
- 0 o4

® WJEC CBAC Cyf (1410N50-1A)










Sqil

Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol

Dadansoddi 0] nifer y molau o HCI (1)
canlyniadau

crynodiad yr NaOH (1) 2 2 1 2
Rhan A

(ii) nifer y molau o NaOH (1)

crynodiad y CH2,:COOH mewn mol dm™ (1) 2 2

Mr CnH2n+1COOH (1) 3

fformiwla foleciwlaidd CsH,COOH (1) 2 4

© WJEC CBAC Ltd.
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10
Dadansoddi Canlyniadau

Arholwr
yn unig
Rhan A - Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

(i) Mae sodiwm hydrocsid ac asid hydroclorig yn adweithio fel sydd i'w weld yn yr hafaliad
canlynol.

NaOH + HCI — NaCl + H,0

Defnyddiwch y crynodiad o asid hydroclorig (sydd wedi'i roi gan eich at

hro/athrawes)
a’r titr cymedrig o Titradiad 1 i gyfrifo crynodiad yr rlyddo‘dg_ig_n_.t_ sodiwm hydrocsid.

_____ [2] /L
‘HQ NaOH . ( A
i -3 '-t—_h = E A 2
c= 0"\ m\d;\ D= 0'2‘;25‘3”' e 2 haDh
K :20. oZS‘_,QLW\'Z:* : ==l (07 02757—0\(7\5 . ) :
o - - 0.002S 'T0: 008 Y .-
= XV S, =D SR e T
B 61 x:0v 025 v 0:027% 2 ”\/}'OQD Bl
00015 WOl

(i cf6g)

-
-
-

A
® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A)




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo crynodiad y sodiwm hydrocsid yn gywir - 2 farc.
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Arholwr
. ] yn uni
Dadansoddi Canlyniadau °

Rhan A - Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

(i) Mae sodiwm hydrocsid ac asid hydroclorig yn adweithio fel sydd i'w weld yn yr hafaliad
canlynol.

{ NaOH + {HCI — NaCl + H,0

Defnyddiwch y crynodiad o asid hydroclorig (sydd wedf'i roi gan eich athro/athrawes)
a'r titr cymedrig o Titradiad 1 i gyfrifo crynodiad yr hydoddiant sodiwm hydrocsid. 2] 2—

C yiM Lf* reb y
£ v

® WJEC CBAC Cyf (1410N50-1A)




Sticky Note

Eto mae'r cyfrifiad yma'n gywir - 2 farc.
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Dadansoddi Canlyniadau
Rhan A - Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

() Mae sodiwm hydrocsid ac asid hydroclorig yn adweithio fel sydd i'w weld yn yr hafaliad
canlynol. ( |

fan NaOH + HCI — NaCl + H,0
Defnyddiwch y crynodiad o asid hydroclorig (sydd wedi'i roi gan eich athro/athrawes)
a’r titr cymedrig o Titradiad 1 i gyfrifo crynodiad yr hydoddiant sodiwm hydrocsid. [2]
N HCL = XV
= O\ X0 025 /
= 25 A\0°3 =
N CL = » NaO Y

A RO 295 02

—_— NaoH]=. Q.m0 .. mol dm-3

v Nago
- 'S0 3

»
= O o%:

Arholy
YD unic

® WJEC CBAC Cyf (1410N50-1A)




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi mynd ati i gwblhau'r cyfrifiad yn gywir ond mae wedi nodi'r ateb i 1 ffigwr ystyrlon yn unig.  Mae hynny'n gamgymeriad sylweddol tra'n defnyddio offer foliwmetrig felly rhoddwyd 1 marc yn unig.
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Dadansoddi Canlyniadau

Rhan A - Dadansoddi asid carbocsylig yn feintiol

(i) Mae sodiwm hydrocsid ac asid hydroclorig yn adweithio fel sydd i'w weld yn yr hafaliad

canlynol.

NaOH + HCI — NaCl + H,0

Defnyddiwch y crynodiad o asid hydroclorig (sydd wedi’i roi gan eich athro/athrawes)

a'r titr cymedrig o Titradiad 1 i gyfrifo crynodiad yr hydoddiant sodiwm hydrocsid.

® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A)

[2]

Arholwr
yn unig










(i) Mae sodiwm hydrocsid a'r asid carbocsylig anhysbys yn adweithio fel sydd i'w weld

yn yr hafaliad canlynol.

NaOH + C Hy,COOH — C Hy,COONa + H,0

Defnyddiwch yr hafaliad hwn, crynodiadau’r hydoddiannau perthnasol ar titr
cymedrig o Titradiad 2 i gyfrifo mas moleciwlaidd ¢

11

hynny, ei fformiwla foleciwlaidd.

NoaOH ;_C_E_._..n-#

s e e e

h <o GAD KL MoldmT
;= 2222 >
- 0.02222-d4m°

N S C XV
- 0060 X 0022

= p.00201% Mo |

n = 0-0020'¢ o
~1
c =6-5\7Ts gdi

N pOn.
am3
_ _W\
6"6[75 - 0’015
. -
\ My My = ™ :_9;&3__._
- n 0- D020V

"2(OOH | b0 Ol :
Mmﬁ
Ms(OOH | 7406 &30

. oH| 8% 0%

Fformiwla foleciwlaidd ........cveeeeee.

® WJEC CBAC Cyf.

Mas moleciwlaidd cymharol = ....... 3;)72 ............

(1410N50-1A)

ymharol CH,,,.4COOH a thrwy

= $°51ISx D 025 =0-1b 29

_CaHsCO0OH...

v W

Arholwr
yn unig

[4]

( o) ,ﬁ on ‘o oo

” (ﬂ)ﬁ‘lﬂ* '
NoOH - A o

uw - l)
S

({4 Ffy)

s0-12
(14 Ehy)

P
Trowch y dudalen.

P TTETTITR |











1 : L
L7 & 0 EC

= et B s M
tero s & 2 U7

(i) Mae sodiwm hydrocsid a'r asid carbocsylig anhysbys yn adweithio fel sydd i'w weld
. . 1 BN
yn yr hafaliad canlynol ,G 52 99 M

yn unig

NaOH + C,Hy,+COOH — C_ H;,,COONa + H,0

Defnyddiwch yr hafaliad hwn, crynodiadau'’r hydoddiannau perthnasol a'r titr
cymedrig o Tﬂy_a_c_i_iad 2 i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol CH,,,4COOH a thrwy
hynny, ei fformiwla foiecwu_'laldd. 3 §€(}\‘) w cplacn b [4]

((}mwd\‘aol Mo = 6‘5}’54 > 25 = 6312

Arholwr

_ q L5A0F
O OU5xiped = QL 495

Mas moleciwlaidd cymharol = . ¥&7 4 X

Fformiwla foleciwlaidd .. \821 L. XL

® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A) Trowch y dudalen. ]
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Arholwr
0 T
(i) Mae sodiwm hydrocsid a'r asid carbocsylig anhysbys yn adweithio fel sydd i'w weld 'y )

yn yr hafaliad canlynol.

Defnyddiwch yr hafaliad hwn, crynodiadau'r hydoddiannau perthnasol a'r titr
cymedrig o Titradiad 2 i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol C,Hz,,1COOH a thrwy

hynny, ei fformiwla foleciwlaidd. 4]

Y ymedng — 2563 (v o) crynodmghe\sgég\gsz

¢ A
res ANV
Tav e

| ._‘r..\‘\'-

[ \\:_:t 1,

N= CXV ‘
= 009 x O 025>
= Q2 -3067Ix\0 3

i~ (e (0OH =2 80 1> 2
h Q025
=004 1Y

14TONSO1E

03

v~

Mas moleciwlaidd cymharol = 70066 ........

Fformiwla foleciwlaidd ........ I L

L | 1
] ~ anid
b Ll cuna 'Lg
Z 120%
1 H bf

® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A) Trowch y dudalen.











Sqil

Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol

Dadansoddi 0] nifer y molau o HCI (1)
canlyniadau

crynodiad yr NaOH (1) 2 2 1 2
Rhan A

(ii) nifer y molau o NaOH (1)

crynodiad y CH2,:COOH mewn mol dm™ (1) 2 2

Mr CnH2n+1COOH (1) 3

fformiwla foleciwlaidd CsH,COOH (1) 2 4

© WJEC CBAC Ltd.
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(i) Mae sodiwm hydrocsid a'r asid carbocsylig anhysbys yn adweithio fel sydd i'w weld

yn yr hafaliad canlynol.

NaOH + C.Hy,COOH — C Hy,COONa + H,0

Defnyddiwch yr hafal

11

iad hwn, crynodiadaur hydoddiannau perthnasol a'r titr
cymedrig o Titradiad 2 i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol C,H,,.4COOH a thrwy

hynny, ei fformiwla foleciwlaidd.

NoOH

e e e e

6a0 g woldmT?

L=0
= 22-22 tn?
- 5.02222-4m°

N = C XV
- 0060/ X 0022

= 0.00201% -9
A3
N Nl
6 b 6[ 7 5 . 5 -0 15
M :(')'S\I)SX'@‘OES :O‘\Blc\'-
({4 Ffy)
\ My My M = _QE}_‘_‘;?"i SO -12

SR 2 - N 0-0D20VE (4 Ehy)
W (OOH | b0 Ol .

{\/égﬂ*h Mas moleciwlaidd cymharol = ... 927 72 ............
Ms(00H | 7406 €9 0n.
H_woH| 8% 0%

Fformiwla foleciwlaidd C?_H%BCOOH
(1410N50-1A) Trowchy dudaler”f./

® WJEC CBAC Cyf.

n=0:0020'¢ o
-1
c =6-5\7Ts gdin

v = 250 con?
= 0) 2 OHES am

[4]

( e Lovedo

“(pHao
N AR

uw - l)
S

%

Arholwr
yn unig

e |




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r rhifau y ffordd iawn:
- cyfrifo y nifer o folau a mas mewn 25cm3 am 2 farc
- defnyddio rhain i gael y mas molar (80.72) am 1 marc
- gweld mai asid propanoig yw'r un mwy agos i Mr o 80.72 am 1 marc










1 , -
Cos o o 0 =
/><c £
’ Arholwr

Ao 714",",‘1—/
A D ' yn unig

o /u".;
Ml Lar[eX
/ A
‘-

(i) Mae sodiwm hydrocsid a'r asid carbocsylig anhysbys yn adweithio fel sydd i'w weld
. . . N
yn yr hafaliad canlynol ,G 52 99 M

NaOH + C,Hy+COOH — C H;,,COONa + H,0

Defnyddiwch yr hafaliad hwn, crynodiadau' hydoddiannau perthnasol a'r titr
cymedrig o Titradiad 2 i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol C,H,,,.4COOH a thrwy 2—

hynny, ei fformiwla foleciwlaidd. _ o [ % 4
ynny, ei fformiwla foleciwlai Mée’Ok‘) w coplacn l_w [4]

O cynodiad M = p BT > 28 = 5312 | f

»

Fformiwla foleciwlaidd ..\ L. XL

N

® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A) Trowch y dudalen.




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gweithio mas y nifer o folau mewn 25cm3 am 1 marc ond mae wedi colli ei ffordd trwy'r ddau gam nesaf er iddo/iddi gyrraedd gwerth o 95 ar gyfer Mr.

Mae'n ennill y marc olaf am nodi'r fformiwla sy'n cyfateb i'r gwerth Mr.










@ 1
Arholwr

! yn unig
sbys yn adweithio fel sydd i'w weld

.~

(i) Mae sodiwm hydrocsid a'r asid carbocsylig anhy
yn yr hafaliad canlynol.

Defnyddiwch yr hafaliad hwn, crynodiadau’r hydoddiannau perthnasol a'r titr
cymedng o Titradiad 2 i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol CH,,,4COOH a thrwy
hynny, ei fformiwla foleciwlaidd. (4] 5

v ymeding —. 2% 2R (vnoor) rynodkade\sg;g\gs

N= XV
=0 Oq x O Ocl%}‘/
= Q2 3061x\0 3

A Cnthnr (OO = 2 ¢80 T2 2

v Q025

Z010a 24

Mas moleciwlaidd cymharol = 70066 ........

14TONSO1E

03

e

Fformiwla foleciwlaidd

1 | A
y = anid
buCanao tg
T 0% Nk
M t - i

® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A) Trowch y dudalen.




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r rhifau y ffordd gywir:
- gweithio mas y nifer o molau a'r mas mewn 25cm3 am 2 farc
- defnyddio'r nifer o folau a'r mas i gael y mas molar (70.66) am 1 marc

Yn y cam olaf mae'n nodi asid bwtanoig ond nid yw'n ennill marc gan taw asid propanoig yw'r asid â'r Mr agosaf at 70.66.
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Arholwr
(i) Mae sodiwm hydrocsid a’r asid carbocsylig anhysbys yn adweithio fel sydd i'w weld ynene

yn yr hafaliad canlynol.
NaOH + CnH2n+1COOH — CnH2n+1COONa + H20

Defnyddiwch yr hafaliad hwn, crynodiadau'r hydoddiannau perthnasol a’r titr
cymedrig o Titradiad 2 i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol C,H,,,,4COOH a thrwy
hynny, ei fformiwla foleciwlaidd. [4]

Mas moleciwlaidd cymharol = ...

FFOrmiwla fOIECIWIAIAD ............o oot

(® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A) Trowch y dudalen.










(v) Mae rhan o sbectrwm NMR 'H C,H,,YCOOH i'w gweld isod. Esboniwch ydy'r sbectrwm

13

hwn yn ffitio’r adeiledd rydych chi wedi'i awgrymu yn rhan (iv) neu beidio.

o/ ppm

4.50 3.40

2.30

0.9

o/ ppm

DIWEDD Y PAPUR

(@ WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A)

[2]

Arholwr
yn unig

13
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Part B — Qualitative analysis of active ingredients in “Moss Killers”

Examiner
only

(vi) Solutions X, Y and Z are:
e copper(ll) sulfate
e iron(ll) sulfate
»  zinc sulfate (which contains the amphoteric metal zinc)
State which solution contains which metal ion. Give reasons for your answers. [3] ()’)
|
|
Solution Metal ion present Reason '
> Chagyd  Colonr fecr |
e Qi) m ) (?
% i~ NsoN. (mlem | ¢ O
N
X
. fq\  Colo o ol "
2ine dalbl Chagd Colonr “’@‘/r 1
i T aci) w
CoPleC Of\(‘j (éﬂ\d‘-j\ W:Tl') Bo\_u
, | Ter Q) daltefe | Chue o PabilT 9] X i
X |2
L ron ‘
sl e %J %4"“1 /\cwf«‘\ with N,
($) .
r4 V\’J \) /'/\// %/ @
©
(vii) Write a balanced ionic equation for the reaction that identifies the presence of sulfate O

jons in each solution.

Ay

...... Fe 5O&M+BM,

e

//k ...........

END OF PAPER

© WJEC CBAC Ltd.

(1410U50-1A)

[1]

\

A

(’U/




roberm

Sticky Note

Incorrect metal ion identified, so reason becomes irrelevant. 0 mark.



roberm

Sticky Note

Correct metal ion identified, but reason both incorrect and irrelevant. 0 mark.



roberm

Sticky Note

Incorrect metal ion identified, so reason becomes irrelevant. 0 mark.



roberm

Sticky Note

No complete ionic equation with state symbols provided. 0 mark.










Results Sheet for Part A — Quantitative analysis of “Moss Killer”

Weighing data

Mass of pre-weighed sample of “Moss Killer” and weighing bottle and lid ,"L(D % g
Mass of weighing bottle and lid {O. %73 g
Mass of “Moss Killer” l© .0F g

Titration data

Draw your own table to record all burette readings and titre values. Record your mean titre in the box

below.
Exact concentration of potassium manganate(VIl) solution = ... OOQ\ ................. mol dm™3
\i@UN\AQ o) , ”o"& O\J‘J;\m\ mwv\@o\'\ﬂ\ﬁt
Q0 (/u. C\'\ L va\a ) j i
T T2 T3
Sta~t | 4130 | 4360 @ wu.10
FincShk 21. 80 18. 40 4. 10
Tikee 25.50 15 .00 25.10
Mean titre 15.1S cmdp

Examiner Only

/ Expected titre
Mark_ awarded f_or ( (based on teacher values)
titration recording

I5-femt

Examiner
only

1410U501A

05

[6] Mark awarded for titration ,
accuracy z

[5]

Turn over.

© WJEC CBAC Ltd. (1410U50-1A)




roberm

Sticky Note

Correct units for first mark, but student has mixed up the start and  finish labels, so loses the second mark.



roberm

Sticky Note

Using 2 decimal places and correct titre & mass values gets both marks



roberm

Sticky Note

The 2nd and 3rd titres are concordant and correctly selected (assumed that 1st was taken as rough titre, so ignored). Mean correctly calculated. Both marks awarded. 



roberm

Sticky Note

Mean titre within 0.8cm3 of teacher result for 2 marks.
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Part B — Qualitative analysis of active ingredients in “Moss Killers”
(vi) Solutions X, Y and Z are:
e copper(ll) sulfate
e iron(ll) sulfate
»  zinc sulfate (which contains the amphoteric metal zinc)
State which solution contains which metal ion. Give reasons for your answers. [3]
Solution Metal ion present Reason
ZobFer QI ﬁ“’ Chagga  Colonr ?n'. fen
.~ Naon. Calfalia
X N FLLE
e hopad  Coloar 19 9
2int Ot Chaggh  Colon
(Wal Kl ( o C/ \l\)
\
Copler Oy [eadh  wiTh BKU
. |Bes Q) dalkete | Chue to StabTITEY)
Lron @ 21
LMl & ¢ 4 (\ti”d\ with  NaOh,
4}
z "Wl ™
(vi) Write a balanced ionic equation for the reaction that identifies the presence of sulfate

jons in each solution.

...... Fe 50£‘+BMJM

END OF PAPER

© WJEC CBAC Ltd.

(1410U50-1A)

(1]
e

Examiner
only











Results Sheet for Part A — Quantitative analysis of “Moss Killer”

Weighing data

Mass of pre-weighed sample of “Moss Killer” and weighing bottle and lid fL(D % g
Mass of weighing bottle and lid {O. %73 g
Mass of “Moss Killer” l1© .0F g

Titration data

Draw your own table to record all burette readings and titre values. Record your mean titre in the box
below.

Exact concentration of potassium manganate(VIl) solution = - mol dm™3

\EOU/\N\ ¢ 0 ) 00 0 L mmz\r\é ONATT L
so lutio~ (on?®) |

T T T3
Stat | 43.30 43. 60 G4, 20

FiacShk 20.80 | 1t%.40 L4 10

Tk 25.50 15 .90 2. 10

Mean titre 15.15 cmd

Examiner Only

Mark awarded for 'g Expected titre Zg ’ %g cm3

titration recording (based on teacher values)

[6] Mark awarded for titration
accuracy z

[5]

© WJEC CBAC Ltd. (1410U50-1A) Turn over.

Examiner
only

1410U501A

05











3.

Mae asid citrig dyfrllyd yn adweithio & sodiwm hydrogencarbonad yn 6l yr hafaliad canlynol.

3NaHCO4(s) + CgHgO;(d) —» CgHsO,Nas(d) + 3H,0(h) + 3CO,n)  AH® = +78.8kJmol-"

Mae’r dull canlynol yn cael ei ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod y newid tymheredd yn ystod yr
adwaith.

e Mae bwred yn cael ei defnyddio i fesur 50.0cm3 o asid citrig 1.00moldm=3 i mewn i
gwpan polystyren.

e Mae 16.0g o’r powdr sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei bwyso.

* Mae tymheredd cychwynnol yr hydoddiant yn y cwpan polystyren yn cael ei gofnodi fel
24.4°C.

* Mae’r sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei ychwanegu a’r hydoddiant yn cael ei droi’n
araf ac yn gyson gan ddefnyddio’r thermomedr, wrth fesur y tymheredd.

(a) Gan ddefnyddio’r gwerthoedd uchod, dangoswch fod gormodedd o sodiwm
hydrogencarbonad yn bresennol. [2]

(b) Gan ddefnyddio’r gwerth AH® sydd wedi'i roi, cyfrifwch y newid tymheredd disgwyliedig,
a thrwy hyn y tymheredd terfynol sy’'n cael ei gofnodi wrth gynnal yr adwaith hwn. [3]

Tymheredd terfynol = ... °C

DIWEDD Y PAPUR

(® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1E)

Arholwr
yn unig











Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

Par Adweithydd(ion)

Arsylwad

1 2,4-DNPH

dim adwaith

solid melyn/oren/coch

2 Na.2C03(S)

byrlymu / eferwad

dim adwaith

3 Br,(d)

gwaddod gwyn / llwydwyn

dim adwaith

I,(d)/ NaOH(d)
4 neu
Kli(d) / NaClO(d)

dim adwaith

solid melyn golau yn ffurfio

ar gyfer pob péar o isomerau

dyfarnwch (1) am adweithydd(ion) addas + chanlyniad positif
dyfarnwch (1) am adweithydd(ion) addas + chanlyniad negatif

dyfarnwch(0) os nad yw’r adweithydd(ion) yn gallu
gwahaniaethu rhwng yr isomerau

derbyniwch atebion eraill — hyd at (2) farc am bob péar ond
rhowch gredyd am bob adweithydd unwaith yn unig

Cyfanswm cwestiwn 3

® WJEC CBAC Cyf.

11










Sticky Note

Correct method and solution. Poor presentation.
M1A1m1A1.
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Arholwr
yn unig

3

Rhan B — Dadansoddiad ansoddol i adnabod Y yn C, H,.,Y

(i) Cwblhewch y tabl canlynol drwy ysgrifennu beth yw eich casgliadau o ganlyniadau pob
un o’r profion ansoddol. [3]

Casgliad o’r canlyniadau
—p——

Gioll 4od yn alcolo | (Yrsa cel,
Prawf deucromad(V1) alc oo\ elloudd, powr oul / }c

[ Gol fod yn  aowol, propan-2-o0)
Prawf iodofform WA C}E’jﬂm waj“g Y 9P /
CH3C=0 Wveuw  CHACHOH

Nid gw’n ol 042N OG: lean |
Prawf arian nitrad \‘"._‘j' ok 51«! \( yn hal Oﬁﬂﬂ,

Prawf asid nitrig(lll) Dydy Y ddim yn gallu bod yn -NH,

(iv) Defnyddiwch y wybodaeth o Rhan A a Rhan B i awgrymu adeiledd
Dangoswch eich rhesymu'n glir.

\[’\ oH y
| (
. e % OPOAA— 2 ~ O\

® WIEC CBAC Cyf (1410N50-1A)




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi casgliadau cywir am bob prawf - 3 marc.






Gerard Griffiths

Sticky Note

Yn anffodus nid yw'r ymgeisydd wedi darllen y cwestiwn yn ddigon gofalus ac mae wedi nodi adeiledd yr alcohol a brofwyd.  Nid yw'n ennill un o'r ddau farc gan nad yw wedi dangos unrhyw rhesymu chwaith.
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Rhan B — Dadansoddiad ansoddol i adnabod Y yn C, H,..,Y

(iii)

un o’r profion ansoddol.

Cwblhewch y tabl canlynol drwy ysgrifennu beth yw eich casgliadau o ganlyniadau pob

[3]

Casgliad o’r canlyniadau
p—

Prawf deucromad(V1)

@C\\\ fpel Ur\ olcobe |
alcolno\ elo @k, poas

Prawf iodofform

Gol fod yn  amonol, propan-2-0)
WL GynaWis g grwp
CH3C=0 Ve CHACHOH

Prawf arian nitrad

Nid gw’n Wodogenoalcan .
Wy ik Yw Y yn hatogen

Prawf asid nitrig(lll)

Dydy Y ddim yn gallu bod yn -NH,

(iv)
\/\
(
H\f‘
W

J T A £ B =

® WIEC CBAC Cyf

Defnyddiwch y wybodaeth o Rhan A a Rhan B i awgrymu adeiledd
Dangoswch eich rhesymu'n glir.

o

Y
| (

[ \
TR

(1410N50-1A)

Arholwr
yn unig
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Arholwr

Rhan B - Dadansoddiad ansoddol i adnabod Y yn C H, .Y ynunie

(i) Cwblhewch y tabl canlynol drwy ysgrifennu beth yw eich casgliadau o ganlyniadau pob
un o’r profion ansoddol. [3] L

Casgliad o’r canlyniadau

Oler 9O porecd Ll @ O/

Prawf deucromad(VI) Ao PN KON \ad L0od
O\ 8 llcouWll @ V\“O\CQQ‘V AL
< _itonido)

- C}f-\«'\—\\jv\,\ N N 2% g UWNY
Prawf jodofform (8\"’ Q)\Q}Q\\g‘”\ i r“"""ﬁf\

m\ogck Lod Ocoot X =
oA S o Ay RNAON

(\uf& wan Pro& no-o o
(\’){\ QD o a\/\ /

VARV -

Prawf arian nitrad

Prawf asid nitrig(lll) Dydy Y ddim yn gallu bod yn —NH,

(iv) Defnyddiwch y wybodaeth o Rhan A a Rhan B i awgrymu adeiledd C_ H,,YCOOH

Dangoswch eich rhesymu’n glir. Hy, [2]_ 2
\ oW\ X >
\ “ a /f
C -C - C-C y
; \ .

BTN 2o U -SRI VU %{Q ............... e ek 9 OMN
C/\.Q,L/U"‘: C®->IWJEC CBAC Cyf.Q‘ 0%1570(;‘5 -1A) \é)&)\) ‘(QNQ CQ\B




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ennill y marc cyntaf am ddweud bod y cyfansoddyn yn alcohol cynradd neu eilaidd.  Nid yw'n ennill yr ail farc gan nad yw'n sôn am grwp ceton methyl ond mae'n ennill y marc olaf.  Cyfanswm [2] farc.



Sticky Note

Mae'r adeiledd yn gywir a'r rhesymu yn gyson â gwybodaeth o Rhan A a Rhan B.  [2] farc.
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Arholwr

Rhan B - Dadansoddiad ansoddol i adnabod Y yn C H, .Y ynunie

(i) Cwblhewch y tabl canlynol drwy ysgrifennu beth yw eich casgliadau o ganlyniadau pob
un o’r profion ansoddol. [3]

Casgliad o’r canlyniadau
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Prawf arian nitrad

Prawf asid nitrig(lll) Dydy Y ddim yn gallu bod yn —NH,

(iv) Defnyddiwch y wybodaeth o Rhan A a Rhan B i awgrymu adeiledd C,H,,YCOOH.
Dangoswch eich rhesymu’n glir. 2]
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(iii)

un o'r profion ansoddol.
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Cwblhewch y tabl canlynol drwy ysgrifennu beth yw eich casgliadau o ganlyniadau pob

[3]

Casgliad o’r canlyniadau
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Prawf asid nitrig(lll)

Dydy Y ddim yn gallu bod yn —NH,

(iv) Defnyddiwch y wybodaeth o Rhan A a Rhan B i awgryn@delledd C,H,,YCOOH.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi fformula sydd ddim yn ffitio gyda'r casgliad o'r tabl.  Mae'n llunio alcohol cynradd pan mae'r tabl yn nodi taw alcohol eilaidd ydyw.  Mae'n ail-adrodd y camgymeriad wrth esbonio'r rhesymu.  Nid yw'n ennill un o'r ddau farc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma'n ennill 2 farc.

Mae wedi adnabod bod y cyfansoddyn yn alcohol cynradd neu eilaidd a bod dim halogen yn bresennol.

Nid yw'n ennill y marc am y casgliad o'r prawf iodofform gan nad yw'n benodol yn sôn am grwp ceton methyl.
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(iif)

un o'r profion ansoddol.

Cwblhewch y tabl canlynol drwy ysgrifennu beth yw eich casgliadau o ganlyniadau pob
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[3]

Casgliad o’r canlyniadau
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(iv)
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Defnyddiwch y wybodaeth o Rhan A a Rhan B i awgrymu adeiledd C,H,,YCOOH.
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Marciau sydd ar gael

Sqil Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
Dadansoddi (iii) prawf deucromad(VI)
canlyniadau e mae'r cyfansoddyn yn alcohol 1° neu 2° 1
neu'n aldehyd (1)
Rhan B
prawf ifodofform
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1)
Gweler y fersiwn gwahanol wrth farcio Prawf 2
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Rhan B — Dadansoddiad ansoddol i adnabod Y yn C H, .Y

(i) Cwblhewch y tabl canlynol drwy ysgrifennu beth yw eich casgliadau o ganlyniadau pob
un o'r profion ansoddol. [3]

Casgliad o’r canlyniadau

Prawf deucromad(VI)

Prawf iodofform

Prawf arian nitrad

Prawf asid nitrig(lll) Dydy Y ddim yn gallu bod yn —NH,

(iv) Defnyddiwch y wybodaeth o Rhan A a Rhan B i awgrymu adeiledd C,H,,YCOOH.
Dangoswch eich rhesymu’n glir. [2]

( WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A)
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(v) Mae rhan o sbectrwm NMR 'H C,H,,YCOOH i'w gweld isod. Esboniwch ydy’r sbectrwm
hwn yn ffitio'r adeiledd rydych chi wedi'i awgrymu yn rhan (iv) neu beidio. [2]

8 / ppm 450 / 340 230 7 09
oee sigleotyn
MADS ~OH

nwowuyn YN

Ar) o =0 e
dwn @bon),
gL gL
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R ! O\/\MWSM

11“11
LAPS Y 0,0V VN 5 4 3 2 1 0

(U2 ' ANCIAX WA O 5 / ppm
'-CHS)"&MSQO\/\O\DS wdol Wl Ox oonc'o i R nyf%
~ opn 00 0 Y G Shechum, (=

gn J LSO po,  RE-O yn Bk0ppm, o -3
M&Y. Mae e omauliaca MYAogen on. 2a3.
0P =2 0L AL 0L L \#.. H..... 000G ALY ...

g-oH
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® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A)




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn deall ble mae bob atom H o'r adeiledd yn y cwestiwn ola yn y sbectrwm - 1 marc.
Mae hefyd yn egluro'r patrwm hollti - 1 marc.

Ateb da er bod y cyflwyniad yn anniben.
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(v) Mae rhan o sbectrwm NMR 'H C,H,,YCOOH i'w gweld isod. Esboniwch ydy’r sbectrwm
hwn yn ffitio'r adeiledd rydych chi wedi'i awgrymu yn rhan (iv) neu beidio. [2]

8 / ppm 450 / 340 230 7 09
frage sigleolyn
7\/\608 ~0OH
nwowuyn YN
Ar) o =0
dwn @bon),
FLogw L
ednglou O Yv
R ! O\/\MWSM

ll
LAPS Y 006V VN [P 5 4 3 2 1 0

< oM WOk 8/ppm

‘ré\js) cO\C CONOWE SBdO{ g O ooncl'o 14 H\ n = 'i‘e-Lb
L \ | Ny

Jn L LSO ppm,  RE-O yn B:uogpm, o -l

7 P s,
o oo = 2% A W00
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® WJEC CBAC Cyf. (1410N50-1A)
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(v) Mae rhan o sbectrwm NMR H C,H,,YCOOH i'w gweld isod. Esboniwch ydy’r sbectrwm
hwn yn ffitio'r adeiledd rydych chi wedi'i awgrymu yn rhan (iv) neu beidio. [2]
o/ ppm 4.50 3.40 2.30 0.9

2-on  N-C-0  cHy-e” & -CHs

=l

|I”|1

o/ ppm
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn deall ble mae bob atom H o'r adeiledd yn y cwestiwn ola yn y spectrwm - 1 marc.  Maen nhw'n dangos hyn yn y tabl.  Nid yw'n ennill yr ail farc gan nad oes sôn am holltiad brigau.
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(v) Mae rhan o sbectrwm NMR H C,H,,YCOOH i'w gweld isod. Esboniwch ydy’r sbectrwm
hwn yn ffitio'r adeiledd rydych chi wedi'i awgrymu yn rhan (iv) neu beidio. [2]
o/ ppm 4.50 3.40 2.30 0.9
z-oh B-c-o  chy,meZ”

|I“|1

o/ ppm
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(v) Mae rhan o sbectrwm NMR "H C,H,,YCOOH i'w gweld isod. Esboniwch ydy’r sbectrwm

13

hwn yn ffitio'r adeiledd rydych chi wedi'i awgrymu yn rhan (iv) neu beidio. [2]
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Sticky Note

Mae hwn yn ateb da iawn sy'n ennill y ddau farc.  Mae'n nodi pa brotonau sy'n achosi pob un o'r pedwar brig ac felly'n ennill y marc cyntaf.  Mae'r cyfeiriad at bedwar amgylchedd yn cael ei anwybyddu.  Mae'r ail farc am esbonio patrwm hollti o leiaf dau o'r brigau.  Gwelwyd bod esboniad llawn o dri ohonynt yma.
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Mae rhan o sbectrwm NMR 'H C,H,,YCOOH i'w gweld isod. Esboniwch ydy’r sbectrwm

hwn yn ffitio'r adeiledd rydych chi wedi'i awgrymu yn rhan (iv) neu beidio.

8/ ppm 4.50 3.40 2.30 0.9
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3. Mae asid citrig dyfrllyd yn adweithio & sodiwm hydrogencarbonad'yn 61 yr hafaliad canlynol.

3NaHCO4(s) + CgHgO/(d) — CgHs0;Nas(d) + 3H,0(h) + 3CO,(n)  AH® = +78.8kJmol-’

Mae'r dull canlynol yn cael ei ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod y newid tymheredd yn ystod yr
adwaith.

e Mae bwred yn cael ei defnyddio i fesur 50.0cm? o asid citrig 1.00moldm=3 i mewn i
gwpan polystyren. '

* Mae 16.0g o’r powdr sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei bwyso.

o Mae tymheredd cychwynnol yr hydoddiant yn y cwpan polystyren yn cael ei gofnodi fel
24.4°C.

o 'MaeT sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei ychwanegu a'r hydoddiant yn cael ei droi'n
araf ac yn gyson gan ddefnyddio’r thermomedr, wrth fesur y tymheredd.

(a) Gan ddefnyddior gwerthoedd uchod, dangoswch fod gormodedd o sodiwm
hydrogencarbonad yn bresennol. [2]

ARTCXY wn= SD-0x!':00 = 5.05 il o axd
100 0O oy
n "‘::( MrCN&HCD3):_;2'§.+\'°\“'"7—*Ub'(3)
7 5400

n = b O = O~\'J;\,¢3\0MWM

g -0
mAal | A ._,6..._46'/-3 N 00§_\

(b) Gan ddefnyddio’r gwerth AH® sydd wedi'i roi, cyfrifwch y newid tymheredd disgwyliedig,
a thrwy hyn y tymheredd terfynol sy’n cael ei gofnodi wrth gynnal yr adwaith hwn.  [3]

AH = —mC AT AHKY\ - --YV\C-AT
N g
AT = AH =n = (788 x ©0S
-m C = 5D X 3—6extd 4-1%
- 0-01%8¢%

LU4d-4 -0 -01888 = 247381

= 14-3%°C
Tymheredd terfynol = ........ . %% °C
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Sticky Note

1 marc i’r ateb yma:

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r nifer o folau o’r 2 adweithydd – sef 0.05 mol o asid citrig a 0.19 mol o’r sodiwm hydrogencarbonad.

Ond, nid yw’r ateb yn dangos fod y sodiwm hydrogencarbonad yn bresennol mewn gormodedd – dim cyfeiriad at y stoiciometreg o'r hafaliad.



Sticky Note

2 farc i’r ateb yma:

Nid yw’r unedau ∆H yr adwaith wedi’i newid o +78.8 KJ mol-1 i +78800 J mol-1 cyn ei rhoi yn yr hafaliad enthalpi.

m yn yr hafaliad enthalpi yw mas yr hydoddiant gyda’r newid yn y tymheredd felly yn yr achos yma 50 g o’r asid citrig dyfrllyd - 1 marc.

Mae ∆T yn cael ei gyfrifo'n gywir ond mae'r gwerth yn rhy fach gan ffactor o 1000 oherwydd y camgymeriad cyntaf.  Rhoddwyd y marc olaf gan i'r gwerth yma gael ei dynnu o'r tymhered gwreiddiol.










3. Mae asid citrig dyfrllyd yn adweithio & sodiwm hydrogencarbonad'yn 6l yr hafaliad canlynol.

3NaHCO4(s) + CgHgO/(d) — CgHs0;Nas(d) + 3H,0(h) + 3CO,(n)  AH® = +78.8kJmol-'

Mae'r dull canlynol yn cael ei ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod y newid tymheredd yn ystod yr
adwaith.

e Mae bwred yn cael ei defnyddio i fesur 50.0cm? o asid citrig 1.00moldm=3 i mewn i
gwpan polystyren.

* Mae 16.0g o't powdr sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei bwyso.

o Mae tymheredd cychwynnol yr hydoddiant yn y cwpan polystyren yn cael ei gofnodi fel
24 4°C.

« 'MaeT sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei ychwanegu a'r hydoddiant yn cael ei droi'n
araf ac yn gyson gan ddefnyddio’r thermomedr, wrth fesur y tymheredd.

(a) Gan ddefnyddio’r gwerthoedd uchod, dangoswch fod gormodedd o sodiwm
hydrogencarbonad yn bresennol. [2]

I'\_':C-KV n = S-Dox'l-oo -_—_O_Og r-( o -ﬂ
\00 0O %
% = :( MrCN&HCD3): 22 4+ 1- 0V + 1+ (Vb )
= 8401

g -0

n = lb O = O"ﬂw\k\oww«w

wO'I*“ﬁWMMO'Og""‘ st Aot
Moo=

(b) Gan ddefnyddio’r gwerth AH® sydd wedi'i roi, cyfrifwch y newid tymheredd disgwyliedig,
a thrwy hyn y tymheredd terfynol sy’n cael ei gofnodi wrth gynnal yr adwaith hwn.  [3]

AH = —mC AT Any\: --YV\C-AT
" _
AT = AH =n z 7%-¢ x OO0
=G — 50 X 366wt 1-1%
- = 0O+ 01 %8S

LAY -0 -01888 = 24 -738
=yt

= 14-3%°C

Tymheredd terfynol = ........ . 3% °C
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3. Mae asid citrig dyfrllyd yn adweithio & sodiwm hydrogencarbonad yn &l yr hafaliad canlynol.

3NaHCO4(s) + CgHgO4(d) —> CgHs0;Nay(d) + 3H,0(h) + 3CO,n)  AHE = +78.8kJmol-!

Figy 0°09 0-09 ¢S ¢-ih
Mae'r dull canlynol yn cael ei ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod y newid tymheredd yn ystod yr
adwaith.

* Mae bwred yn cael ei defnyddio i fesur 50.0cm? o asid citrig 1.00moldm=3 i mewn i
gwpan po[ystyren.

e Mae 16.0g o'r powdr sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei bwyso.

* Mae tymheredd cychwynnol yr hydoddiant yn y cwpan polystyren yn cael ei gofnodi fel
24.4°C.

e Mae'r sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei ychwanegu a'r hydoddiant yn cael ei droi'n
araf ac yn gyson gan ddefnyddio’r thermomedr, wrth fesur y tymheredd.

(@ Gan ddefnyddio’r gwerthoedd uchod, dangoswch fod gormodedd o sodiwm

hydrogencarbonad yn bresennol. . [2]
wid = 50 ¢ (w00 =00 ‘“TCW A yphanh et 3 |
0o @ p Q45 ° .0 + (4 5
mel o NVH(/(% E — Y TP
%0l Z. /

wel o Na(0s 0-0F0D om ooy wa i, a,wfm /@m) AU
qermeelioly

(b) Gan ddefnyddio’r gwerth AH® sydd wedi’i roi, cyfrifwch y newid tymheredd disgwyliedig,
a thrwy hyn y tymheredd terfynol sy’n cael ei gofnodi wrth gynnal yr adwaith hwn.  [3]

AM = —MIAT

7 AT = .,_"__@__I-I__@._-‘
| wm C
L7 AT = —T88x0-09 - -584115
Xle x 4 =8

ise0

%wﬂwww) —>  74-4ibs-i, =LA 857

Tymheredd terfynol = ... 8. 2.5. 2 G|,
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Sticky Note

2 farc i’r ateb yma:

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r nifer o folau o’r ddau adweithydd – sef 0.05 mol asid citrig a 0.19 mol o’r sodiwm hydrogencarbonad.

Yna, mae’r ateb yn nodi’n glir fod gormodedd o 0.0405 mol o’r sodiwm hydrogencarbonad gan fod angen cymhareb folar 3:1, sef 0.15:0.05 mol.



Sticky Note

0 marc i’r ateb yma oherwydd fod 3 camgymeriad yn yr ateb:

Nid yw’r unedau ∆H yr adwaith wedi’i newid o +78.8 KJ mol-1 i +78800 J mol-1 cyn ei rhoi yn yr hafaliad enthalpi.

m yn yr hafaliad enthalpi yw mas yr hydoddiant gyda’r newid yn y tymheredd, sef 50 g o’r asid citrig dyfrllyd. Ond yn yr ateb yma, mae’r ymgeisydd wedi defnyddio 16 g (sef mas y sodiwm hydrogencarbonad).

Ar ôl ail-drefnu’r hafaliad enthalpi a chyfrifo newid tymheredd o - 58.9 °C mae’r ymgeisydd yn adio'r gwerth yma i'r tymheredd gwreiddiol yn hytrach na'i dynnu wrtho fel sy'n gywir gan taw adwaith endothermig yw hon.










3. Mae asid citrig dyfrllyd yn adweithio & sodiwm hydrogencarbonad yn &l yr hafaliad canlynol.

3NaHCO4(s) + CgHgO4(d) — CgHs0;Nay(d) + 3H,0(h) + 3CO,n)  AHE = +78.8kJmol-!

77 0:09 0-29 g 13 0-ib
Mae'r dull canlynol yn cael ei ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod y newid tymheredd yn ystod yr
adwaith.

* Mae bwred yn cael ei defnyddio i fesur 50.0cm? o asid citrig 1.00moldm=3 i mewn i
gwpan polystyren.

e Mae 16.0g o'r powdr sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei bwyso.

* Mae tymheredd cychwynnol yr hydoddiant yn y cwpan polystyren yn cael ei gofnodi fel
24.4°C.

e Mae'r sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei ychwanegu a'r hydoddiant yn cael ei droi'n
araf ac yn gyson gan ddefnyddio’r thermomedr, wrth fesur y tymheredd.

(@ Gan ddefnyddio’r gwerthoedd uchod, dangoswch fod gormodedd o sodiwm
hydrogencarbonad yn bresennol. . [2]
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(b) Gan ddefnyddio’r gwerth AH® sydd wedi’i roi, cyfrifwch y newid tymheredd disgwyliedig,
a thrwy hyn y tymheredd terfynol sy’n cael ei gofnodi wrth gynnal yr adwaith hwn.  [3]
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3. Mae asid citrig dyfrllyd yn adweithio & sodiwm hydrogencarbonad yn &l yr hafaliad canlynol.

3NaHCO4(s) + CgHgO(d) —> CgHsO;Nay(d) + 3H,O(h) + 3CO,(n)  AH® = +78.8kJmol-"

i
4

Mae’r dull canlynol yn cael ei ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod y newid tymheredd yn ystod yr
adwaith.

e Mae bwred yn cael ei defnyddio i fesur 50.0cm3 o asid citrig 1.00moldm=3 i mewn i
gwpan polystyren.

e Mae 16.0g o’r powdr sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei bwyso.

e Mae tymheredd cychwynnol yr hydoddiant yn y cwpan polystyren yn cael ei gofnodi fel
24.4°C.

¢ Mae’r sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei ychwanegu ar hydoddiant yn cael ei droi'n
araf ac yn gyson gan ddefnyddio’r thermomedr, wrth fesur y tymheredd.

(@ Gan ddefnyddior gwerthoedd uchod, dangoswch fod gormodedd o sodiwm
hydrogencarbonad yn bresennol. (2]
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(b) Gan ddefnyddio’r gwerth AH® sydd wedi'i roi, cyfrifwch y newid tymheredd disgwyliedig,
a thrwy hyn y tymheredd terfynol sy’n cael ei gofnodi wrth gynnal yr adwaith hwn.  [3]
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Sticky Note

2 farc i’r ateb yma:

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r nifer o folau o’r ddau adweithydd – sef 0.05 mol asid citrig a 0.19 mol o’r sodiwm hydogencarbonad.

Yna, mae’n nodi'n glir fod angen 3 x 0.05 mol (o’r sodiwm hydrogencarbonad). Felly, gan fod 0.19 mol > 0.15 mol, mae’r sodiwm hydrogencarbonad mewn gormodedd.



Sticky Note

Ateb da iawn sy'n ennill y 3 marc.

Mae’r unedau ∆H yr adwaith wedi’i newid o +78.8 KJ mol-1 i +78800 J mol-1 cyn ei rhoi yn yr hafaliad enthalpi.

m yn yr hafaliad enthalpi yw mas yr hydoddiant gyda’r newid yn y tymheredd -  felly yn yr achos yma 50 g o’r asid citrig dyfrllyd.

Mae'n cyfrifo newid tymheredd o -18.9 °C ac yn tynnu hwn oddi wrth y tymheredd gwreiddiol i gael yr ateb cywir.










3. Mae asid citrig dyfrllyd yn adweithio & sodiwm hydrogencarbonad yn &l yr hafaliad canlynol.

3NaHCO,(s) + CgHgO7(d) —> CgHsO;Nay(d) + 3H,0(h) + 3CO,(n)  AH® = +78.8kJmol-!

Mae'’r dull canlynol yn cael ei ddefnyddio mewn arbrawf i ganfod y newid tymheredd yn ystod yr
adwaith.

e Mae bwred yn cael ei defnyddio i fesur 50.0cm3 o asid citrig 1.00moldm=3 i mewn i
gwpan polystyren.

e Mae 16.0g o’r powdr sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei bwyso.

e Mae tymheredd cychwynnol yr hydoddiant yn y cwpan polystyren yn cael ei gofnodi fel
24.4°C.

e Mae’r sodiwm hydrogencarbonad yn cael ei ychwanegu ar hydoddiant yn cael ei droi'n
araf ac yn gyson gan ddefnyddio’r thermomedr, wrth fesur y tymheredd.

(@ Gan ddefnyddior gwerthoedd uchod, dangoswch fod gormodedd o sodiwm
hydrogencarbonad yn bresennol. (2]
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(b) Gan ddefnyddio’r gwerth AH® sydd wedi'i roi, cyfrifwch y newid tymheredd disgwyliedig,
a thrwy hyn y tymheredd terfynol sy’n cael ei gofnodi wrth gynnal yr adwaith hwn.  [3]
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Marciau sydd ar gael

Sqil Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(v) rhowch (1) am drafod syfliadau cemegol dau
frig mewn perthynas &'r adeiledd gafodd ei roi
yn rhan (iv)
rhowch (1) am drafod patrwm hollti dau frig 2 2
mewn perthynas a’r adeiledd gafodd ei roi yn
rhan (iv)
Cyfanswm 3 17 10 30 4 24
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

3 | @

rhowch (1) am y nifer cywir o folau o'r ddau adweithydd
n(CegHgO7) = 0.050 mol
n(NaHCO3) = 0.190 mol

rhowch (1) am osodiad sy'n cymharu cymhareb molau'r ddau
adweithydd gan gyfeirio at y stoichiometreg 3:1

(b)

newid egni = 78800 x 0.050 =3940J (1)
newid egni =m x ¢ x AT
3940 =50 x 4.18 x AT

AT = _ 3940  =189°C (1)
(50 x 4.18)

tymheredd terfynol = 24.4 - 18.9=55°C (1)

ecf yn bosibl drwy gydol yr ateb

Cyfanswm Cwestiwn 3
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